略论保护公民个人所有权

何士英 潘祜周

公民个人所有权是我国一项重要的法律制度。 切实从法律上保护公民个人所有权,对调动人民群众建设社会主义的积极性,促进社会主义现代化早日实现,具有十分重要的意义。

第一、我国公民个人所有权存在的 客观必然性

社会主义制度下公民个人所有权是和社 会主义经济分不开的。它的产生和发展是社 会主义所有制和社会主义经济规律发生作用 的必然结果。马克思、恩格斯在《共产党宣言》 里明确指出:"共产主义的特征并不是要废除 一般的所有制,而是要废除资产阶级的所有 制。"无产阶级通过社会主义革命,把资本主 义私有制改变为社会主义全民所有制,把个 体经济改造为社会主义劳动群众集体所有 制,社会产品也归全民所有和集体所有。用 于个人消费的产品,则是从公有产品中有组 织有计划地分配的。公民的个人财产是他们 在社会主义经济中的劳动成果。随着社会主 义公有制的发展和巩固,社会生产必然进一 步扩大,同时公民的个人财产也愈益得到增 长。公民个人所有权是由社会主义公有制派 生的,是从属于社会主义公有制的。

社会主义基本经济规律揭示了社会主义 生产的目的和手段。社会主义生产的目的是 满足人民的物质和文化的需要,就是说,整个 分配领域都要服从于在发展生产的基础上满足整个社会经常增长的物质和文化需要这一根本目的。 为此,必须根据社会主义基本经济规律的客观要求,兼顾国家、集体和个人的利益,在发展生产的基础上,逐步改善人民的生活。 在积累和消费的分配方面, 既要有利于生产的发展,又要满足人民物质文化生活的需要。公民个人所有权就是根据这一客观要求产生的。

社会主义制度下公民个人的所有权,主要是公民通过劳动或其他合法方式取得的。公民参加社会主义全民所有制和集体所有制的有组织的劳动,依照按劳分配的原则,从社会产品中取得一部分消费品成为个人的财产。这便是公民个人所有权的主要来源。这些产品的分配,在现阶段是利用商品流通和采取货币购买的形式来实现的。

从以上的论述不难看出,社会主义制度 下公民个人所有权对保证社会主义公有制的 发展和巩固,对实现社会主义基本经济规律 的客观要求和按劳分配的社会主义原则,都 具有十分重要的意义。

第二、我国公民个人所有权的性质

我国公民个人所有权的社会主义性质,本来是无可置疑的。但在十年浩劫中,在林彪、江青反革命集团煽动下,任意侵犯个人财产,大大地伤害了人们参加社会主义劳动的

积极性。这种混乱状况在粉碎"四人帮"以后 已经得到扭转,但现在有必要从理论上再来 澄清一下这个问题。

그들이 하는 보면 주는 호프를 살아 하느라 하는 것도 있는데 그리고 통표를 하는 것을 가지 바꾸었다.

我国公民个人所有权是和一切剥削阶级 的所有权有着本质的区别的。如前所述,我 国公民个人财产的主要来源是通过个人参加 社会劳动得来的。人们付出的劳动越多,为 社会所创造的财富也越多,他们所得的劳动 收入也就越多。 此外,还有经营自留地和家 庭副业的收入,继承、赠与的财产,以及侨汇、 外汇等其他合法收入,也是公民个人财产的 来源。我国公民个人所有权的客体主要是消 费资料,包括公民的储蓄、房屋、日常生活用 品和其他生活资料。公民也可以占有少量自 留树、家禽、家畜以及个人使用的农具、工具 等生产资料。至于土地、厂房、机器等主要生 产资料则完全属于国家和集体所有。公民个 人所有的财产完全是为了满足公民个人的物 质文化生活需要。任何人不得以个人财产进 行投机倒把和破坏公共利益的活动。

公社社员经营少量的自留地和家庭副业,其收入完全为社员个人所有。这种个人经营仅是社会主义经济的必要补充,它和资本主义制度下的私有经济有着原则的区别。

第三、为什么要依法保护公民个人所有权?

公民个人所有权从法律意义上来说是公 民对个人所有的财产有占有、使用和处分的 权利。保护公民个人所有权是党和国家的一 贯政策。

首先,保护公民个人所有权是由社会主义国家的性质所决定的。中华人民共和国是工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政即无产阶级专政的社会主义国家。镇压敌人,保护人民,是人民民主专政的根本任务。保护公民个人财产权,是保护公民权利的一项重要内容。如果公民的个人财产得不到法律保护,那末,公民民主权利中的合法

经济利益也就得不到实现,从一定的意义上 说,也就是人民民主专政关于保护人民的基 本任务未得到实现。

其次,保护公民个人所有权是实现社会 主义现代化的需要。在新的历史时期,党中央 决定把工作着重点转移到建设社会主义、实现社会主义现代化方面来。随着现代化的实现,社会主义经济必将更加发展,公民通过参加社会主义劳动,根据按劳分配原则所取得的个人财产,也必将日益增多。保护公民个人所有权,就是保护社会主义分配原则。保护个人所有权,就能调动每一个公民参加社会主义建设的积极性,从而促进社会主义生产不断增长,促进社会主义现代化早日实现。

再次,保护公民个人所有权是加强社会 主义法制的重要内容。社会主义的法是工人 阶级和广大人民意志的体现。保护公民个人 所有权的法律,同样也体现了工人阶级和广 大人民的意志。 解放以来, 党和政府非常重 视从法律上保护公民个人所有权。早在一九 五四年颁布的我国第一部宪法 就 曾 明 确 规 定,保护公民对个人合法收入、储蓄、房屋和 各种生活资料的所有权。 但在十年浩劫中, 肆意践踏法制,大搞打、砸、抢,根本否定按 劳分配原则,公民个人所有权得不到任何法 律保护。粉碎"四人帮"以后,党和国家非常 重视加强社会主义法制,一九七八年颁布的 新宪法,即重申保护公民个人所有权;随后颁 布的刑法、婚姻法以及农村人民公社工作条 例(试行草案)等,也都从不同的方面规定了 对公民个人所有权的保护。今后在立法和司 法方面,一定会更进一步加强这种保护。

第四、怎样从法律上保护公民个人所有权?

国家运用法律保护公民个人所有权不受 侵犯,任何单位和个人都不得非法侵占、没收

公民的个人财产。国家保护公民个人财产是通过宪法、刑法、民法、劳动法、经济法以及其他法律法令来实现的。民法在保护和巩固个人所有权的行使方面起到重要作用。而刑法则是通过打击对个人财产的侵犯行为,对个人所有权起到重要保护作用。现从刑法和民法方面谈谈怎样保护公民个人所有权。

刑法对公民个人所有权的保护

我国刑法重要任务之一是保护社会主义 社会的公共财产和个人合法财产不受侵犯。 刑法总则第二条规定"保护公民私人所有的 合法财产"。 第三十一条还具体规定侵犯公 民个人财产应负的法律责任,即:"由于犯罪 行为而使被害人遭受经济损失的,对犯罪分 子除依法给予刑事处分外,并应根据情况判 处赔偿经济损失。"刑法分则第一百三十七 条、第一百五十条到第一百五十四条规定,对 "打砸抢"、抢劫、盗窃、诈骗、勒索公私财物 者,分别判处有期徒刑、无期徒刑、直至死 刑。

在林彪、江青反革命集团横行时期,有人在打砸抢中抢夺别人财物或借抄家之名把私人财物据为已有,这些都是严重侵犯公民个人所有权的行为。 我们认为应该严肃法纪,责令还没有退还原物的人将原物退还给物 声。由于十年动乱的思想流毒和资产阶级腐朽思想的影响,现在盗窃和诈骗公私财物的案件还时有发生,社会治安秩序受到影响,私人财物受到损失。依法严厉打击这些犯罪活动,对于保护公民个人所有权具有重要意义。

民法对公民个人所有权的保护

民法对公民个人所有权的保护,主要是保护公民对个人财产的占有、使用、收益等权利。所有权人对于无权占有或侵夺其所有物者,有权请求返还;对于妨害其对所有物的使用处分和收益者,有权请求排除。民法对公

民个人所有权主要通过物权和**债权两种方法** 来进行保护。

一、物权保护方法。

个人财产分动产和不动产。动产主要指生产资料、生活资料、工资、货币收入、银行存款等,不动产主要指房屋。 物权保护的方法有:

1. 当公民个人财产受到不法占有时,财产所有人可以通过诉讼程序向法院提出请求返还原物之诉,并可要求赔偿占有期间所得或应得的一切利益。如原物已灭失无法返还时,得要求赔偿损失。如果原物已转移到第三者手中,所有人是否可以向第三者请求返还原物呢?这是一个比较复杂的问题。占有人的占有,有合法与非法的区别,第三人的取得,也有无错与有错、有偿与无偿的不同。因此,要根据不同情况,采取不同办法处理。但原则必须坚持,公民个人所有权一定要得到尊重和保护。

在请求返还之诉中,要求退还私人房屋的问题很值得我们注意。在十年浩劫时,在城市中有许多私房被机关、企业单位和私人非法占用。这是严重侵犯公民房屋所有权的违法行为。我国宪法规定国家保护公民房屋所有权,公民的"住宅不受侵犯"。党和政府对这个问题十分重视,曾三令五申的私房,逐步返还所占用的私房,并和了工程,保护私人房屋所有权,凡是占购,从是上面积极采取措施,逐步解决这个问题。这是加强法制的需要,也是促进安定团结的需要。

2. 当所有人遭到他人妨害,以致不能实现个人财产的所有权时,所有人可以向法院提出排除妨害之诉。法院对这类案件调查属实后,应该判令排除妨害,并由妨害人赔偿在妨害期间所有人受到的一切损失。例如,未经所有人同意,在其房屋门口堆放了许多杂

物,以致妨害了所有人对该房的使用,房屋所 有人即有权提出排除妨害之诉。

3. 请求恢复原状或赔偿损失是保护公民 个人所有权的另一重要方法。当公民个人财 产被非法破坏时,所有人有权要求加害人进 行修复,使他的财产恢复原状;如果不能恢复 原状而造成损失,则有权要求赔偿损失。

过去,在极左路线煽动下,有些农村社队为"割资本主义尾巴",曾发生过任意砍伐社员自留果树等事件。我们认为这是明显的侵犯社员个人所有权的行为。今后如再发生这样的事件,就应依法责令侵权行为人赔偿社员损失,承担民事责任,必要时并应受到行政处分。

此外,保护公民个人财产的继承权也是保护公民个人所有权的重要方面。马克思曾经说过:"继承权之所以具有社会意义,只是由于它给继承人以死者生前所有的权利。"(《马克思恩格斯全集》第16卷,第414页)我们国家的法律明确规定保护个人财产的继承权。如婚姻法即对父母、子女、夫妻间相互继承财产的权利作了规定。我们建议今后制定民法典时,能作出比较详细的规定,如关于继承顺序、法定继承、遗嘱继承、无人继承遗产的处理、对被继承人债务的清偿等,都要明确规定下来。

二、债权保护方法,主要表现在执行合。

同、损害赔偿和返还不当得利三个方面。

- 1. 机关企业单位与公民或公民之间缔结 合同,都必须遵守合同规定,违反合同规定的 应负法律责任。例如农村社员经营家庭副业 与国家、集体缔结加工或收购合同,双方必须 认真遵守合同规定。 国家、集体一方不按期 收购或违反合同中其他规定,则应赔偿社员 一方的损失;社员违反合同,当然也要负相应 的责任。
- 2. 对公民人身或个人财产发生侵权行为,使公民受到经济损失的,除构成犯罪时应负刑事责任外,并可附带民事诉讼要求损害赔偿;对应负民事责任的侵权行为,公民有权提出损害赔偿之诉。

在民事案件中,如因非法占有、妨害公民 对个人所有权的行使,以及因拖延债务使一方受到损失,受害一方均可请求损害赔偿。

3. 民法中规定不当得利所生之债,对于保护公民个人所有权也具有很大的理论和实践意义。如机关、企业单位或个人,保管或占用私人房屋,在保管占用期间所得的收益(包括本人占据使用或出租给别人收取的租金),均是不当得利,应该退还给原房产所有人。

我们希望在今后的有关立法和司法实践中,更好地加强对个人所有权的保护。以上 粗浅看法,供探讨这一问题的同志参考。

